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Croaţii şi Maghiarii.
Intre cei 16 politician!, ale căror 

păreri asupra situaţiunii le-a ascultat 
Majestatea Sa în decursul ultimelor 
audiente, a fost numai unul singur 
nemaghiar, Dr. Tomasicî, care a 
representat pe Croaţi. Acésta a fost 
destul ca se se potă ilustra în tata 

/Tronului in lumină mai clară şi mai 
reală starea lucrurilor în ce privesce 
ipretensiuniie nemăsurate, cu cari au 
păşit înainte de-odată învingătorii 
de la alegerile trecute. Proverbul 
•cjice : ajunge o bâtă la un car de óle.

Şi a ajuna deocamdată, cum a 
atestat şi Francisc Kossuth jăluindu-se 
că Croatul a aruncat o buturugă 
mare în calea Înţelegerii dintre co
ronă şi naţiune. Firesce că glasul 
lui Kossuth n’a rămas isolat şi toţi 
«patrioţii deja pressa coalisaţilor au 
aflat cuvinte aspre contra lui To
masicî.

Tóté aceste n’au putut rémánó 
fără răsunet în Croaţia însăşi, unde, 
când e vorba de drepturile şi de 
autonomia croată, sunt toţi una, 
ifără deosebire de Croaţi guverna
mentali şi oposiţionalî.

Face -sensaţie un articol apărat

ipunde cam tăricel şi apăsat la ata
curile pressei maghiare.

— cjice „Drava“ se
ve versaţi năcazul acuma asupra 
lui Tomasicî, pentrn-că aţî rămas 
desamăgiţî în speranţele vóstre prea 
sangvini ce? Croaţii văd de rendül 
acesta cu ;părere de rău, că nu nu
mai foi de sensaţie, ci şi politician! 
conducători, ca ^eful celui mai mare 
partid din dietă, au căcjut in acăstă 
greşelă mare, şi s’au folosit de aser
ţiunile lui Tomasicî relativ la limba 
armatei şi la teritoriul vamal inde
pendent, aşa că punendu-le în legă
tură cu audienţa acestuia la regele, 
au conchis de aici, că „Croaţii ârăş! 
au scuipat în zama Ungurilor, câ 
le-au răpit fructele luptei, ce o portă 
cu mari jertfe*“ ,

Fóia croată, despre care vorbim, 
reproşăză pressei şoviniste maghiare 
ignoranţă faţă cu pactul dintre Un
garia şi Croaţia şi faţă cu persóna 
lui Tomasicî, despre care 4ice, că 
în tóta viâţa a stăruit pentru rapor
turi amicale cu Ungaria.

Tocmai faptul, că Tomasicî e 
un amic sincer al Ungariei, l’a for
ţat să vorbescă aşa cum a vorbit 
înaintea Majestăţii Sale. Tomasicî— 
4ice „Drava“—n’a fost decât un in
terpret sincer al Croaţilor fără deo
sebire, care n’au se obiecteze nimic, 
dăcă în Ungaria se va introduce în 
armată limba maghiară, carî însă 
pretind sus şi tare, că întemplân- 
du-se acésta în Ungari?, trebue se 
fie introdusa şi pentru Croaţia ne
condiţionat limba croată în armată. 
Tot aşa Croaţii îşi vor validita in
teresele, schimbându-se raporturile 
economice între Austria şi Ungaria, 
carî după separaţiune ar suferi mai 
mult decât sufer acum. Ce era să 
facă dór Dr. Tomasicî? Se retacă 
[kdeverul acesta înaintea monarchu- 
]ui? Atunci — 4ice „Drava“ sar

fi făcut trădător nu numai al pa 
triei sale, ci şi al dinastiei şi al Un 
gariei.

In tonul acesta continuă fóia 
croată, dând şoviniştilor o lovitură 
după alta. Le amintesce între al
tele, că Kossuthiştii au admis în 
convorbiri private, că s’ar înţelege 
de sine, că pentru caşul, când în 
Ungaria limba armatei ar deveni 
maghiară, ea se fie în Croaţia croată. 
De unde vine acum schimbarea în 
disposiţia estremilor ? Să fie óre ur
mările învingerii electorale a oposi- 
ţiunei unite?

Croaţii — spune ixjai departe 
rDravaw — la 1868, când au în
cheiat pactul cu Ungaria, au găsit 
limba germană în armata ca fapt 
împlinit. In pactul dintre Austria şi 
Ungaria disposiţia relativă la limba 
armatei se reservă ca drept de pre 
rogativă a corónei. Croaţia a recu
noscut acésta disposiţie, însă pe 
lângă protestul cuprins în articolul 
de lege I dela 1868, ca în viitor o 
astfel de cestiune să fie regulată 
numai în înţelegere cu Croaţii. Şi 
adî Croaţii recunosc cu toţii, că 
limba de comandă a armatei apar
ţine prerogativelor corónei; se în

ar renunţa la acest drept al ei 
l’ar transmite parlamentelor, atunci 
şi pentru Croaţia ar fi valabilă nu
mai disposiţia legii pactului de la 
1868, că în tóté ce privesc autono
mia ţării şi afacerile comune, are să 
fie întrebuinţată numai limba croată 
ca limbă oficială.

Şi acum vine tromful cel mai 
mare. „Drava“ vrend se dovedéscá 
că prin aserţiunile lui Tomasicî nu 
s’a putut de loc înrăutăţi situaţiunea 
în defavorul Ungariei, cjiee: „Deja 
în ordinul de cji de la Chlopy corona 
a declarat categoric că nu va mai 
ceda nimic din prerogativele ei rela
tive la armată, fiind-că printr’asta 
s’ar ameninţa numai organisaţia ar
matei. Mai departe cei 15 politician! 
maghiari, între car! şi Francisc Kos
suth, carî au fost primiţi în rendül 
trecut în audienţă de Majestatea Sa, 
n ’au fost lăsaţi nici decum în dubiu des
pre aceea, că este absolut eschis ca Mo- 
narchul să mai cedeze ceva, împli
nind dorinţele cele mai nouă ma
ghiare cu privire la limba armatei“.

„Cu ce drept voiţi dér să ne 
faceţi responsabili pe noi Croaţii, că 
ne-am fi opus dorinţelor maghiare 
séu ne-am fi făcut uneltele cama- 
rillei?“ — esclamă cjiarul croat, în- 
cheiând importantul articol, pe care 
am ţinut să-l schiţăm aici cu de-a- 
măruntul, fiind-că aruncă multă lu
mină asupra celor ce se fierb a4îla 
Viena.

Din nenorocire, ceea ce se ferbe 
acolo, póte să fie periculos pentru 
Ungaria şi atunci când Croaţii şî-ar 
afla socotéla lor în privinţa limbei 
armatei, căcî prea multe sunt sem
nele, că se pregătesce o soluţiune 
fatală pentru maioritatea popórelor 
Ungariei: naţiunile nemaghiare. A- 
césta soluţiune ar avé de scop se 
împace capra cu varza, susţinendu- 
se pentru un timp mai îndelungat

în vigóre limba de comandă ger
mană pe lângă introducerea limbei 
de servicfu şi de regiment maghiară 
cu singurul scop de a contribui pu
ternic la maghiarisarea poporaţiunii şi 
prin armată.

O astfel de formulă „conciliantă“ 
se se fi aflat chiar cu concursul di
rect seu indirect al lui Apponyi; dér 
mai are şi ea o codiţă, căcî totuşi 
cuprinde o nouă concesiune relativ 
la limbă, cerend ca cel puţin în cor
purile mai mici de trupe, cum ar fi 
compăniile, se se introducă limba 
maghiară internă de serviciu şi de 
regiment.

Orî-ce soluţiune în sensul acesta 
ar fi o lovitură din cele mai duş- 
mánóse dată esistenţei naţionalităţi
lor din Ungaria, prin călcarea legi
lor fundamentale şi a jurământului 
regal, şi consecinţele ei ar fi mai pe- 
riculóse şi mai ameninţătore pentru 
pacea şi desvoltarea interióra a Un
gariei. — deşi nu tocmai imediat, ci 
într’un viitor mai depărtat, — decât
o soluţiune, ce ar prejudeca mai 
mult séu mai puţin pactului eroato- 
ungar.

Kfspuri
ţjiul tronului. In şedinţa de eri a camerei 
române deputatul V. Arion a dat cetire 
proiectului de răspuns la mesagiul tronu

lui. »Suntem fericiţi a afla - dice proiec

tul — că fără a părăsi atitudinea pru
dentă, care ne-a atras încrederea tuturor 

puterilor, guvernul Maj. V<3stră este călău
zit de idealul înalt al ocrotirei intereselor 

numărtisei populaţiunî de acelaşi nem şi 
limbă cu noi, care locuesce în imperiul 

otoman, supusă credinciâsă a Maj. Sale 
Sultanului«. In continuare — se dice în 

proiectul de răspuns — adunarea depu

taţilor va menţină un echilibru stabil bud- 

getar, va studia convenţiunile comerciale 

cu statele streine şi va primi cu deosebit 

interes măsurile propuse de guvern pen
tru sporirea puterilor productive ale ţării. 

De asemenea va primi cu bucurie măsu

rile pentru întărirea spiritului de asociaţie 

şi economie în popor şi pentru organisa- 
rea mijl6celor de prevedere, menite de a 

feri ţera în viitor de consecinţele unor 

calamităţi, ca acelea ce au bântuit-o anul 

acesta.
Adunarea deputaţilor se alătură la 

votarea unei legi, menită a înfrunta arbi- 
trariul administrativ, căcî o astfel de lege 

va întări încrederea cetăţenilor în ordinea 

de drept stabilită. De asemenea vor fi pri

mite şi îndreptările ce se vor tace spre 

îmbunătăţirea legei clerului/ »Oştirea — 

încheie proiectul — acestă şc61ă a onorei 

şi a credinţei nestrămutate cătră Tron şi 

ţeră, va ave pururea t6tă îngrijirea ntistră. 

Adunarea deputaţilor nu va cruţa nici o 

jertfă pentru întărirea armatei, care sus

ţinută de dragostea poporului şi condusă 

de un Rege glorios, este garanţia puternică 
a independenţei ţării şi a înălţărei ei în 

viitor«.
Discuţiunea în cameră asupra acestui 

proiect se va începe Vineri.

tic, în care a dis : »Majoritatea actuală 

trebue să recunóscá, că nu se póte guverna 
adi pe altă basă, de cât pe basa progra

mului noului partid. Chiar combinaţia de 

a se forma un cabinet de coaliţiune in- 
volvă în sine recunóscerea tacită, că clă

direa mai departe a vieţii de stat ma
ghiare nu se póte întâmpla pe altă basă, 

de cât pe aceea dela 67. Pot fi particulari, 

ba şi partide, cari se-şî creeze programe 

pentru timpuri mai îndepărtate, dér şi 

aceştia trebue să recunóscá adi, că trebue 
se se guverneze pe basa de la 67 atât din 

punctul de vedere al Gestiunilor economice, 

cât şi din acela al nisuinţelor ’naţionale 
în nVmată. Décá partidul nostru n’a în

vins, principiile lui însă au raportat o vic
torie«.

Cuvintele lui Banffy "sunt interpre
tate în anumite cercuri politice maghiare 

ca o recomandare a lui şi a partidului său 
în graţia — Corónei.

Crisa ungară.
Nicî un eveniment însemnat nu s’a 

întâmplat în dilele din urmă, din care s’ar 
pută conclude, ca crisa politică şi de ca
binet a făcut măcar un pas înainte spre

Banffy despre programul s6u. La o
întrunire a membrilor »partidului nou«, 

br. Desid Banffy a ţinut un discurs poli-

cex-̂ fflpire *K0|tixîs-teAsunt loc şi pará * 
de mânie, pentru-că după scirî din Viena 

Monarchul ar fi hotărît să primescă în 
audienţă şi să asculte şi pe generalii aus- 

triacî, apoi pe bărbaţii de stat austriacî, 
înainte de a lua o decisiune. Nu mai puţin 

sânge rău a făcut planul de resolvare al 

crisei, ce s’a publicat deună^î în »Neue 
Freie Presse« şi despre care am vorbit şi 

noi, anume: camera magnaţilor şi depu
taţilor să enunţe prin hotărîre, că Ungariei 

i-se recunósce pentru tóté timpurile drep
tul la limba de comandă maghiară şi la 

armată maghiară de sine stătăt0re, dér 

se nu pretindă validitarea acestui drept 

deocamdată. Se dice, că pentru acest plan 

ar fi fost câştigat Wekerle, care ar conta 
astfel nu numai la sprijinul partidelor din 

oposiţie, ci şi la partidul liberal, de care 
e mai apropiat.

Intr’aceea presidentul camerei depu

taţilor Iuliu Justh a spus lucruri intere

sante despre programul comun al coali- 

ţiunei într’o vorbire, ce a ţinut’o la Macău.

Acest program e făcut pe timp de cinci 
ani. In el se scuprinde deplina separaţie 

vamală, de Austria şi postulatul privitor 
la limba de comandă maghiară. In ce 

privesce reforma electorală, n’a mai rămas 

decât să se stabilescă o deplină înţelegere 

referitor la arondarea cercurilor electorale.

In tóté aceste cestiunî, a <Jis Justh, 

tóté partidele coaliţiunei sunt de acord.

»Fără de realisarea acestui program, 

nu va f i o  resolvare a crisei« adauge 

Justh. »Ne vom pune atuncî pe punctul 

de aşteptare, care în cele din urmă va 
înmuia cercurile din Viena. Noi putem fl 

şi fără soldaţi şi fără plătirea dărei. Viena 
nicî două luni nu. Se fim ínsé pe pază, 

căci nu este esclus, ca se avem alegeri 

noué. De vor vedé, că nu ne plecăm, vor 

disolva camera. Şi se va dice apoi, că 

apelézá de la naţiunea rău informată la 
naţiunea bine informată. Atuncî va opera 

la alegeri banul şi baioneta. Cine scie ce 

se va întâmpla? Să avem perseveranţă, 

căcî lupta numai de acum se începe.«
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Tabloul ce-1 zugrăvesce Justh e fórte 

posomorit şi descuragiator pentru »na
ţiune«.

Resboiul rnso-japones.
Telegramele, ce au sosit în urmă, 

aduc amănunte şi mai înfiorat ore despre 

jertfele mari ce le-a adus Kuropatkin, 

ca s8-şî salveze armata de completă îm- 
presurare. Din prima armată rusescă, că

reia i-s’a dat problema de a reţine pe Nogi, 
au sângerat regimente întregi. Un regi

ment, care consta din peste 3000 soldaţi 

nu şî-a putut salva decât 3 ofiţeri şi 150 

soldaţi. Un regiment al diviziunei 25 a fost 

aprtfpe total nimicit.
Colaboratorul militar al diarului »N. 

Fr. Pr.« apreciând situaţiunea pe câmpul 

de rgsboitt dice între altele, că perderile 
rusescî au fost fără îndoială f6rte mari, 

însS a afirma, că acelea s’ar urca la sute 
de mii, însemnăză a abusa de credulitatea 

laicilor. Cum s’ar şi pute imagina împre- 

surarea a sute de mii de omeni pe un 

câmp deschis? Ce preponderanţă de trupe 

prâspete trebuia sS aibă la disposiţie Ja

ponesii, pentru a face aşa ceva! Nu trebue 

s8 uităm, că Oyama a fost multe <Jile, pănă 
la începerea retragerii rusescî, în ofensivă 

pe t6tă linia şi încă faţă cu posiţiunî în

tărite, şi nu trebue se uităm, că istovirea 

forţelor este mai mare şi mai repede în 

ofensivă, decât în defensivă. Pănă la înce
perea retragerii rusescî aşader, perderile 

Japonesilor au fost de sigur cel puţin de 

doub-orX atâtea ca ale Ruşilor. Se p<3te că 

acest plus al perderilor japonese a fost 

egalat mai târdiu prin perderile Ruşilor 

cu ocasiunea ofensivei lor; nu vom greşi 

însă, d£că vom susţine, că cifra perderilor 

este cam egală şi la unii şi la alţii.

Retragerea Ruşilor s’a făcpt cu trupe 
în condiţiunî mai avantagiâse, decât con- 

diţiunile în cari se aflau trupele japonese. 

Şi apoi să fi sosit grUpuri japonese la 

Tielin, s6u p<3te dincolo ? Biruinţa japonesă 

a fost şi ea o biruinţă omenesca, şi decă 
chiariaceştî 6menî au făcut lucruri estra-

«*.». , jpffrwwr i »»»-»Mm.■puptUT - văr <a.t, ca ki
oboselile au fost estraordinare, aşa că în 
istovirea în care se aflau, li era imposibil 

a-i. urmări cu efect sdrobitor. Pentru aşa 

ceva li-ar fi trebuit câte-va corpuri in
tacte, pe cari de sigur nu le mai aveau în 

reservă, mai ales că se respândise părerea 
greşită, că mai înainte de luptă Ruşii ar 

fi fost mai număroşî decât Japonesii. Ruşii 

în urma repeţitelor stricăciuni a liniei fe

rate săvârşite de Japonesi, nu erau în stare 

să umple nicî lacunele ivite în urma ope
raţiunilor neisbutite ale lui Grippenberg ; 

cum puteau ei aşa-der să fie superiori? 

Decă ar fi fost acesta aşa, atunci Kuro- 
patţfin n’ar fi întrelăsat a sprijini pe Grip

penberg. In loc de acesta însg, el se grăbi 

a-şî întări fortificaţiile frontului sâu, recu
noscând din ofensiva neisbutită superiori
tatea Japonesilor.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
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O cp ca altele...
De Emilgar.

(F in e).

Dintre cei cinci fraţi, trei fete şi doi j 

băeţî, copiii postelnicului Iancu Mandrea, j 
dumnialor doi mai trăiau. De mici ţinuse I 

unul la altul, stătuseră amândoi pe la 
şcoli în Iaşi şi se întâlniau în fie-care săr- j 

băttfre, când se sărutau cu dragoste şi se ! 

certau cu foc.. Acesta era obiceiul dum-1 

nealor, de mici copii;  stricau prietenia de f .  
la un lucru de nimica, stăteau botoşî un j 

ces două, şi pe urmă se aruncau unul în j 
braţele celui-lalt, fără sS-i îndemne ni- j 

meni. Aşa trăiau şi acuma după atâţia anî j 
de dile î C<3na Elencu îşi îngrijia fratele j 
ca ochii din cap; veghia nopţî întregi 

când îl scia râcit cât de puţin, £r conului 

Alecu i-se umplea de sore diua cea mai 

nor<3să, când surora intra în odaie să-i 
dică »bună dimineţa«. Apoi din te miri

Retragerea Ruşilor.

Corespondentul farului „Novoie Vrem- 
ja u anunţă cu data ide i l  Martie:

Armata rusâscă a ocupat la 9 1. c. 
linia fluviului Hunho. Un orcan grozav 
bântuia, aruncându-ne în faţă nori de prav. 
Cel mai pericülös punct era spre nord de 
Mukdeii, flind-că aicî Japonesii uşor ne 
puţeaii tăia calea de retragere. Din caűsa 
acésta au fost trimise aic marî detaşa
mente de trupe, în fruntea cărora s’a pus 
însuşi Kuropatkin. La 9 ore dimineţa li-a 
şi succes a respinge pe inimic şi a curăţi 
de el terenul, ce se întinde spre ost de 
linia ferată.

Deja începurăm să sperăm, că ne va 
succede a respinge pe inimic spre Sinmin- 
tun. De-odată sosi îns& o scire înflorătore. 
Japonesii, profitând de orcanul teribil, care 
aducea nori de prav în faţa Ruşilor, s’au 
furişat printre corpurile de armată 1 şi 4. 
Eram ameninţaţi de pericolul dea fi se
paraţi de linia ferată, din care causă Ku
ropatkin ordonă la. 9 őre séra retragerea 
spre Tielin.

Armatele rusescî mergeau pe pattu căi, 
ba în parte şi pe câmp, spre Tielin, lăsând 
pradă o parte a carâlor, ba şi a tunurilor 
Kuropatkin însuşi conducea ariergarda şi 
reţinii pe inimic cu atâta succes, încât cu 
micî escepţiunî retragerea se făcii în or
dine. Tóté vagónele şi locomotivele le-am 
transportat din Mukden Am lăsat în ur- 
mă-ne 1500 de răniţi grav, între carî şi 
câţî-va Japonesi. In decursul drumului tru
pele nóstre au incendiat tóté depozitele şi 
edificiile. Regiunea Tielinului e plină ac
tualmente de trupe, cai şi tunuri. Arier
garda se află încă la distanţă de 40 verste 
de Tielin. Pierderile totale pe ambele părţi 
se pot socoti la 20<>,000 ómení.

Corespondentul aceluiaşi diar telegra- 
fiază cu data de 12 Martie din Tielin: 
Retragerea din Mukden s’a făcut în mare 
grabă, ceea-ce a causat disordinea în
tre“ trupe. Contactul între divizii şi regi
mente nu s’a mai putut ţine, din care 
causă trupele au fost silite se lase în urma 
lor cea mai mare parte a carelor şi tunu
rilor. Carele şi tunurile au fost luate însă 
de trupele, carî veniau în urmă. Prima ar
mată s’a retras în ordine, ba a pricinuit 
chiar mari pagube Japonesilor. Adî la 12 
Martie Japonesii se află la 30—40 verste 
spre sud de Tielin. Corespondentul crede, 
ca Japonesii nu vor fi în stare a mai ur
mări pe Ruşi.

De la cartierul general al lui Kuro-

anunţa: Starea trupelor nóstre este gro
zavă. Fără îmbrăcăminte, fără ’hrană, pe 
frig şi îngheţ ele sufer cumplit. Japonesii 
pot se-şî mulţumescă victoria numai arti
leriei lor. Statul major se teme, că Japo
nesii vor mai tăia alte doué corpuri de 
armată. Cartierul general al lui Kuropat
kin este actualmente în Charbin.

Doué rapórte ale lu i Kuropatkin.

Cu data de 11 Martie Kuropatkin te- 
legrafleză la Petersburg: In luptele, carî 
au durat neîntrerupt mai multe dile, pier
derile nóstre în răniţi au fost de 5' .000. 
Retragerea din Mukden a fost nespus de 
grea. Ariergarda s’a retras în deplină or
dine şi nu s’a oprit, decât la punctul dina
inte stabilit. Mişcarea trupelor de tren ínsé, 
în urma canonadei Japonesilor îndreptată 
asupra drumului mandarinilor, a devenit 
grea. Nam mers pe drumuri, ci peste o- 
góre. Deórece între Mukden şi Tielin se 
află mai multe rîurî cu ţermi ţepişî, carâle

ce, se bodogăneau unul pe altul, se sfă

deau de-a binele şi peste puţin se împă

cau. Se sfădeau numai din buze şi se îm
păcau din fundul inimii.

Tómna, cum e acuma, sunt mai su
părăcios! ; stau mai mult în casă. Se prim- 

blă vre-un cés cu trăsura, apoi é r : cóna 

Elencu la gospodărie, conul Alecu la ga

zetă. Dér şi unul şi altul puteau s0-şî lase 

gospodăria, séu cetitul măcar pentru câ
te-va cuvinte de sfadă. Insâ decum înce

pea primăvara, îi vedeai pe unul la un 

colţ al gradinei, pe celă-lalt Ia alt colţ, 

curăţind ramurile de omi^i. Ér când dă

dea flórea, de acoperea grădina numa ’n 

alb ca o altă iernă, nu-i mai prindeai prin 

casă. Prilejurile de sfadă erau mai rare. 

Se întâlniau numai la masă voioşi şi mul

ţumiţi ; ér peste di se zăreau numai dp 

departe, printre crengile grele de flóré, 
şi-şi vesteau cu glas tare Sporul muncei.

Odată pe sâptâmână, Sâmbăta, dă

deau de pomană; ograda se umplea de 
toţi săracii din târg, ér moş Vasile, — 

huhurezul, cum îi <|icea cóna Elencu, căci

au trebuit se se oprescă şi sS trecă unul 
câte unui, ceea-ce a provocat întâifdiere. 
Inimicul primise întăriri considerabile. 
Din esaminareâ cadavrelor şi dîn esterio- 
rul prisonierilor resultă, că în luptă a par
ticipat |i armata lui Nogi, şi afară de acâsta 
diviziuni nouă , japones& Considerând, că 
Japonia e aprdjpe şi că1 transportul pe tna- 
re e uşor, trupele japonese ‘ ră iân  în ace
laşi^ contingent. A fa^ de acesta prin 
serviciul Îor ae spionagiu. organisat pe 
timp de pace, ei ne cunosc totdeauna posi- 
ţiunile armatei.

Cu data de 12 Martie Kuropatkin a- 
nunţă: După un raport al unui comandant 
din ariergardă, l'/2 divizie inimică a fost 
observată la distanţă de o puşcătură. Nu 
mî-au sosit îns8 sciri despre lupte seriöse. 
Din raportul comandantului ariergardei 
armatei 2, primul batalion siberian a pur
tat lupte crâncene. Acest batalion mergea 
prin focul inimicului, care înainta dinspre 
vest şi era bombardat şi de cătră ost. 
Colonelului Lösch i-a succes a salva din 
regimentul seu 3 ofiţeri şi 150 soldaţi dim
preună cu stegui şi o baterie. Acest regi
ment a pierdut în lupta de la 6 Martie 
mai mult de o miie de ömeni. Din regi
mentul diviziunei 25 de Dorpat, n’au rßmas 
vii decât 619 ömeni şi 2 ofiţeri.

Pierderile.

După scirile mai nouă din Londra, 
pierderile Ruşilor ar fi de 140.000 ömeni 
în morţî, răniţi şi dispăruţi. Statul major 
generai rusesc evalueză pierderile totale 
rusescî la 100.000 ömeni. — „Journal“ 
din Paris publică o depeşă din Petersburg 
în care se dice, că nu e de loc o esage- 
rare, decă se afirmă, că pierderile totale 
ale Ruşilor sunt de 100.000. — O scire 
din Mukden din isvor japones spune, că 
Ruşii au avut 25,000 morţî, 70,000 răniţi 
şi peste 30,000 prisonierî. Afară de acesta 
s’a constatat, că Ruşiî au pierdut 70 tu
nuri şi enorme cantităţi de muniţiune.

Pierderile Japonesilor încă sunt în- 
späimäntätöre şi apröpe egale cu ale Ruşilor.

După o depeşă din Charbin, acolo 
sosesc (Jilnic răniţi în numgr atât de ma
re, încât spitalele nu-i mai pot încape şi 
sunt plasaţi şi prin case private.

înainte de lupta de la Mukden Kuro
patkin dispunea de un număr de apröpe
300,000 omeni cu 1100 tunuri.

Continuarea răsboiului.

ÂgrGş, şi după Liaoyang, aşa şi acum 
^P^ifesastrm ~KUŞîT0r la Mukden, se vor- 
besce erăşî de pace. In cercurile diplomati
ce din Washington se crede ca sigur, că 
în timp de o sâptSmână Japonia va face 
paşî decisivi pentru pace şi va pune nisce 
condiţiunî, pe carî Rusia le va accepta ne
greşit.

Scirile despre pace sunt îns8 prema
ture. Depeşi din Petersburg vestesc, că în 
ultimul consiliu de râsboiu ţinut în Ţars- 
koe-Selo s’a decis continuarea resboiului 
şi s’a hotărît şă se trirpită pe câmpul de 
rösboiü o nouă armată de 400.000 omeni.

fită ce a declarat admiralul Dubassov, 
care a representat pe Rusia în comisiunea 
internaţională însărcinată cu anchetarea 
caşului de la Huli. întrebat de corespon
dentul diarului „Echo de Paris % decă după 
victoria Japonesilor ]ß Mukden sö pöte 
spera încheierea păcii, />ubassov a ^is:

— Nu, nicî vorbă nu pöte A ca în îm
prejurările actuale Rusia să încheie pace. 
Nu esprim prin acesta mimai părerea mea 
individuală. Nu recunosc, că evacuarea Muk-

t6tă n<5ptea, vara-erna, liorhăia prin ogra

dă — împărţia câte cinci parale şi o stra
chină cu mâncare; er c^nd venia diua în 

care conul Ilie adormise pentru vecî, c(3na 

Elencu singură împărţia banii şi mâncarea, 

după-ce slujia părintele Nastase de la bi

serica suburbiei dumnialor. Pentru gospo

dărie era aşa : o sgptâmână ţjnea  ̂chei- 

tuiela casei sora şi o sâptâmână fratele. 

Aşa hotărîseră. Caii îi cumpărase îm

preună ; pe Zarif c<3na Elencu, pe Sultan 
conul Alecu; trăsura tovărăşie, jumătate 

şi jumâtate. Fie-care ţinea la calul dumi- 

sale, şi la urmă din obiceiul de a vedea 

trăsura cum e curăţită, c6na Elencu pe-o j 

parte — cea dinspre scară — conul Alecu j
i cea dinspre ogradă, par-că şi dânsa era! 

pentru dumnelor împărţită tot în două.! 

Pe moş Vasile, cum era blajin de felul lui, 
fie-care şi-l credea al lui.

Nopţile de tdmnă sunt lungî şi obo- 

sit6re. Fratele şi sora stăteau târziu, sera:! 

dumniaei împletind, dumnialui cetind ga- ! 

zeta seu vre-o carte. De multe-orî se aşe-1

denului {însemnă o înfrângere deplină a 
Ruşilor. Japonesii l’au silit pe Kuropatkin 
se se retragă, acesta ínsé este numai o 
retragere şi nimica alta.... Vom începe de la 
început. Trupele nóstre se retrag spre 
nord şi abia acum ele se apropie de ade
vărata basă a operaţiunilor. Nu se află în 
Rusia nici |un patriot, care ar voi sé în
cheie acum o pace umilitóre. Prin o astfel 
de pace Rusia ar renunţa la misiunea ei 
istorică. Rusia nu e bătută şi resursele ei 
nu sunt secate. Cu cât vom merge mai 
adânc spre nord, cu atât Japonesii se în- 
depărteză mai tare de basa lor de opera
ţiune. Vrem sé învingem, şi cu ori-ce preţ 
vom învinge. In urma sforţărilor estreme în 
timp de 4—5 luni de dile Japonesii se vor is
tovi cu desăvîrşire şi pierderile lor vor fi 
aşa de mari, încât nu vor mai puté purta 
sarcinile financiare. Cunosc pe Japonesi 
şi sunt convins^ că peste 4—5 luni ei vor 
fi aceia, carî vor iniţia negocieri de pace.

— Der decă ar interveni Europa? 
întrebă diaristul.

— Am audit în Londra — râspunse 
admiralul — că guvernul engles vré să-şî 
ofere bunele servicii. In zadar. Eu declar 
fără reservă, că vom ridica o nouă arma
tă mare, care ne va garanta succesul. Mai 
íntáiü trebue sé învingem şi apoi să vor
bim despre pace....

S C IR IL E  p iL E I .
— 2. (15) Martie.

Golonia maceflo-română din Bucu-
rescî organiséza, cum am mai spus, pen
tru Dumineca viitóre 6 Martie v., un mare 
meeting de protestare în contra masacre
lor comise de bandele grecesci asupra 
preoţilor şi notabililor români din Mace
donia. Meetingul va fi precedat de un pa
rastas în biserica sf. Gheorghe, oficiat de 
întregul cler din Bucurescî. Tóté societă
ţile din capitală cu stégurile în doliu, pre
cum şi delegaţi din provincie şi din ţâ- 
rile locuite de Români vor participa la a- 
cest mare meeting naţional, care va avé 
loc în sala Dacia. Mai mulţi oratori din 
capitală vor lua cuvântul spre a descrie 
luptele şi suferinţele Românilor macedo
neni.

De ale diplomaţiei române. Se scrie 
din Bucurescî, că ministrul plenipotenţiar 
al României la Petersburg d-1 Roseti So- 
JesctL îşî va da dimi&ia şi în locul l«i va 
fi transferat la Petersburg d-1 Beldiman 
din Berlin. Se svonesce de asemenea că şi 
d-1 Fleva, representantul României la Ro
ma, încă va fl rechemat şi va primi por
tofoliul domeniilor, in locul d-lui Fleva va 
fi numit d-1 Al. M. Lahovari din Constan- 
tinopol, ér la Constantinopol va trece Gri- 
gorie Ghica din Paris, în locul căruia va 
fi numit I. N. Lahovari, actualul ministru 
de domenii.

Fortificarea portului din Pola. Din
Pola se anunţă, că ministrul comun de 
râsboiu are intenţia de a ridica fortifica- 
ţiunî puternice la portul de résboiü de a- 
colo. Intrarea de Ja sud a portului va fl 
cu totul închisă printr’un zid gros de 160 
metri la basă şi 20 metri la coróná. Ast
fel că vasele ar puté sö între în port nu
mai pe la nord. Cheltuelile ar fi de 6 mi- 
lióne coróne.

Din Lupşifi ni-se scrie: Representa- 
ţia dată sub patronagiul Reuniunei rom. 
de cântări, a reuşit splendid. Lume multă.

4au pe povestit şi numai când flacăra 

lămpii începea sg se micşoreze, se duceau 
s6 se culce.

Astădi s’au primblat cu trăsura mai 
mult decât de obiceiu şi s’au întors cu 

puţin timp mai înainte de masă. Au mân

cat, şi acuma etă-i: c<3na Elencu de-oparte 
a biuroului, împletind; conul Alecu de 

cealaltă cetind o carte, în lumina slăbită 
de hârtia verde pusă pe sticla lampei, de 
partea dumisale.

Focul pâlpâie în sobă, aruncând um
bre rumene pe păretele din dosul conului 

Alecu, unde lumina lămpei petrunde slab. 
C(3na Elencu se scolă de aşeză focul, căci 

afară s’a stîrnit vânt. In dosul ferestrelor, 
în grădină, cârâitul ci6relor nu mai gă- 

sesce astîmpăr; cum se însereză vin cu 

sutele de înegresc copacii pe crengile că
rora stau ttftă n6ptea. Conul Alecu nu le 

pote suferi; cârâitul acestor paseri par că 

îl cobesc. Astă-seră mai cu s&nă îl ngcă- 

jesce cumplit, nu înţelege nimic din ce 

cetesce, nu-şi găsesce locul, se înt6rce pe 

scaun, pănă ce asvîrle cartea din mână :
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Sala tixită de public. A plăcut mult şi a 
stîrnit entusiasm, mai cu, séma predarea 
piesei »La Turnu-Măgurele«, în care rolul 
priijcipal l’a avut d-1 Zaharie Bârsan. Co
rurile de sub couducérea d-lui Vidu au 
lost splendide. Spectacolul a ţinut pănă la 
llV.t, după care a urmat dans. D-1 Z. Bâr
san a mai predat şi monologul »Greva fe- 
rarilor«. Aménunte urméza.

Numire. Din Orlat ni-se scrie, că Ven. 
Consistoriu din Blasiű a numit paroch pe 
harnicul şi zelosul administrator parochial 
Dionisie Decei. Acésta meritată promovare 
a produs bucurie la poporul din Orlat.

Văduva ímpirátésá a Rusiei, ia do
rinţa tatălui séu regele Danemarcei, a de
cis a părăsi Rusia şi a se stabili în Dane
marca, de óre-ce după cum se scrie din 
Petersburg, siguranţa ei este ameninţată 
din causa, că ar fi ostilă mişcării de re
forme.

Bandă de spărgători prinsă; De câ
teva luni o bandă de spárgétorí a început 
sé opereze cu multă dibăcie prin comita
tele Sélagiü şi Sătmar îndreptându-şî ac
tivitatea criminală mai ales asupra case
lor de fer de la percepţiile de dare. Nu 
despreţuiau însS nici cassele de fer parti
culare, unde nădăjduiau o recoltă mai 
grasă. De la percepţia din Zelău au furat 
aceşti individi necunoscuţi frumósa sumă 
de 70.000 cor. Bună daraveră au făcut şi 
cu spargerea cassei de la percepţia din 
Cărei şi a unei casse particulare din Re
ghin. Jandarmii V. Creţu, Grf Kiss şi Io- 
sif Porumb urmărind pe spärgötori au pus 
mâna pe íntréga bandă, care îşi are ra
mificaţiile sale în Transilvania, Ungaria şi 
Bucovina şi este compusă din următorii 
jupân î: Marcus Talisman din Sadagura, 
Mendel Rittman din Măiereu cu doi fii ai 
séi, Marcus din ’Solovestru şi Dezső din 
Rîpa de Jos, şi o fiică din Măiereu, mai 
departe Mozes Moriţ din Borhid, Moritz 
Weltman din Baiá-mare, Adolf Vigdoro- 
vics din Ardusad, Moisă Brichman şi Mar
cus Fuhrman diu Cernăuţ. Aceştia au îm
părţit bani între şine, ínsö nu s’au putut 
găsi la ei de cât 2000 cor. Hârtiile de va- 
lóre şi o şarte a banilor se află la gazda 
de hoţi, jupânul Berle Mühlstein din Va- 
tra-Dornii.

' . • ■ 1 i \ ' ; »
Un pagiu revoluţionar, in urma unei 

denunţări făcute de un camerad, se dice, 
că la unul din pagii Ţarului, făcându-se 

^perctyisiţie, s’au găsit preparate chemice, 
scrisori compromrtétóre şi manifeste so-r 
cialiste. După, cum se scrie din Petersburg, 
pagiul la dorinţa marelui duce Constantin 
a, fost declarat nebun.

Omorul din Intradam. in comuna In
tradam, lângă NasÖud s’a întâmplat de 
curând un omor înfiorător. In nóptea de 
3 spre 4 Martie nisce tâlhari mascaţi au în- 
trat în casa lui Baruch Gewürz, care avea 
reputaţia de om fórte bogat. Bâtrânul Ge
würz aurind sgomotul, s’a dat jos din pat 
sé vadă ce e. In acel moment ínsé unul 
din hoţi l’a împuşcat cu un glonţ de re
volver. Balabusta a fugit pe feréstrá şi s’a 
refugiat la o vecină, de unde* n’a îndrăs- 
nit a se íntórce pănă diminâţa. Este in
teresant, că înainte cu 20 ani s’a omorît 
în aceeaşi casă şi tot într’o nópte de Vi
neri spre Sâmbătă cumnatul victimei de 
acuma, Iaitălă Kahan. Ucigaşii lui Kahan 
au fost doi cărăuşi jidovi. Făptuitorii din 
nóptea de 3 Martie n’au luat nimica din

— Nu-i chip s8 cetesci cu dihă- 
niele cele.

C6na Elencu mai stă puţin, apoi se 

duce în odaia ei de culcare şi se înt6rce 
aducând o puşcă de vânat.....

— Ce, nu cum-va te-i duce acuma 
sâ tragi în ele?

— Decât te-oi au^i scâncindu-te 
mereu!

— Lasă-le Elenco în plata Domnului, 
se r6gă conul Alecu ce tresare pănă în 

fundul inimei la o descărcătură de puşcă,

li părea râu acuma, că nu tăcuse.... o sS-1

\ apuce 4r durerile de cap, vai de picatele 
dumisale !...

C6na Elencu iese din odaie, pe când 
conul Alecu se vîră în colţul divanului şi 

aşteptă detunătura, ţiindu-şi sufletul. De 
odată se aude o detunătură, care sgâlţâie 

gemurile, şi un vaer grozav isbucnesce 
din glasurile sutelor de ci<3re care-şî iau, 

înfricoşate, sborul. Conal Alecu nicî nu 

tresărise bine când o a d6ua descărcătură, 
mai puternică par-că, îi smuncesce inima 

din loc; se face galben cum îi c£ra şi-şi 

duce mâna la inimă. Vaerul cifrelor mai

casă, ci după sëvîrsirea omorului s’au în
depărtat.

Un Centenar. La 2 Aprilie st. n. 1905 
se împlinesc 100 de ani de la nascerea 
celebrului scriitor danez Andersen. Ou a- 
cestă ocasie se vor da mari serbări. De 
pretutindeni se adună amintiri despre An
dersen. Se pregătesce un album cu o se
rie de tablouri necunoscute pănă acuma; 
conţinând 25 tablouri, locul natal etc. Tot 
atunci vor apare în ediţii superbe povesti
rile lui Andersen.

0 biblie interesantă, d -i Miham d .
Sitaru din Iaşi a găsit printre cărţile rë- 
mase moştenire în familie o biblie veche, 
legată în piele scumpă şi pe care a vân- 
dut’o la »Britisch Museum« din Londra cu 
3000 lei. E un esemplar rar din »Biblia 
greco-latină testamentum Novum« tipărită 
în Geneva în anul 1582, format folio de 
cătră un anume Stephanus Réfugié.

Locotenentul şi sergentul major, o
scenă de o barbarie ne mai pomenită s’a 
petrecut într’una diu nopţile trecute în 
strada principală (Ilica) a oraşului Zagreb. 
Un sergent-major se ducea acasă de la 
vre-o petrecere cu nevastă-sa la braţ. Un 
locotenent trecând pe lângă cei doi, fixâ 
femeia şi fäcü o observaţie necuviinciósa. 
De aici se iscà cérta între locotenent şi 
sergentul-major. Locotenentul a tras sa
bia së lovéscâ pe sergent, care la rândul 
sëu scóse şi el sabia. Cei doi adversari 
s’au ciopârtit: aşa de grav, în cât amândoi 
au că<̂ ut inconscienţi şi au trebuit tran
sportaţi la spital.

»Der AdVOCat«. Societatea diletanţilor 
saşi din Braşov a representat, eri séra 
pentru a doua 0ră drama lui Felix Philippi 
»Der Advocat«. Publicul present, deşi în 
numër mai mic ca la prima representaţie, 
a urmărit cu viu interes desfăşurarea 
dramei familiare, a cărei sujet este luat 
din timpul actual. Rolurile principale le-au 
avut d-na E. Lurtz şi d-1 W. Knopf, cari 
în decursul celor 5 acte au sciut së ţină 
publicul în agitaţiune puternică şi cres
cândă, care a culminat în dialogul din actul 
al IlI-lea. Ambii diletanţi şi în deosebi 
d-na Lurtz, care a dovedit multă rutină 
pe scena teatrală, merită deosebită recu- 
noscinţă. Cu laudă trebue së mai relevăm 
prestaţiunile d-sórei Em, Stenner, o apa
riţie drăgălaşă, a d-nei K. Kraus şi a d-lui 
Guido Wächter în rolul comic al scăpatu
lui secretar de legaţiune. Ceilalţi diletanţi 
d-nii M. Teutsch, O. Dieners, 1. Wächter, 
O. Wetzel, H. Lehmann şi F. Türk s’au 
achitat de-asemenea în mod mulţămitor 
de rolurile lor. *

Medicii renumiţi constată, că pe bol
navii de şoldină şi reumatism i-au vindecat 
cu renumita alifie a lui Z o ltá n  de aceea 
este bine pentru ori şi cine së scie, că 
ivindu-se bóla de şoldină şi reumatism, së 
foloséscâ numai alifia lui Zoltán şi după 
puţine dile este bóla delăturată. O sticlă 
costă 2 cor. la farmacistul Béla Zoltán 
V Szabadságtér — Budapesta.

Absenteismul.
Am amintit în numărul de eri al dia- 

rului nostru despre conferenţa ţinută de 

d-1 Al. Ciurcu la societatea centrală agri

colă din Bucuresci sub titlul de mai sus.

isbucnesce încă odată desnădăjduit, apoi 

se pierde din ce în ce; se duc sé-si caute 
alt loc mai îngăduitor.

Când cóna Elencu întră în casă, nu-şî 
póte ţîne rîsul zărind pe conul Alecu în 

fundul divanului, spăriaţ şi râsuflând din 
greu.

— Minte ai Elencule, bătu-le-ar fo
cul de ci óre !

— Halal bărbat! Par-că nu mi-ai fi 
frate! Vino de cetesce, căci te-am scăpat 
de cârâitul cióreler.

Cóna Elencu duse puşca la loc, apoi 
veni de se aşeză ârăşî la împletit. Conul 

Alecu mai stă ce stă în fundul divanului, 

apoi vine şi dânsul. înainte de a începe sé 
cetéscá, se uită peste carte, la cóna Elencu, 
dând din cap:

— Dómne ! Dómne ţ

Pe, buzele cónei Elencu flutură un 
zimbet.

Apoi odaia .intră în tăcere; când şi 

când focul împrăştie mănunchiuri de scân
tei, carî sclipesc luminând adâncul sobei.

(nF. F «)

Sub numirea de absenteism este a 
se înţelege absenţa permanentă séu siste

matică a proprietarului rural de la pro
prietatea sa. Proprietarul, fie că-şi arân- 

dézá séu nu moşia, nu -residézá pe pro

prietatea sa nici măcar o parte a anului 
şi astfel nu se póte interesa de aprópe 

nicî de mersul exploatărei şi de îmbună

tăţirile ce s’ar puté face pe moşie, nici 

de sórtea locuitorilor.

In România chestiunea absenteismului 

este de actualitate prin faptul, că cei mai 

mulţî proprietari îşi dau moşiile în arândă, 

ér dânşii petrec la oraş umblând după 

alte ocupaţiuni şi plăceri, pe când arân- 

daşii în cea mai mare parte speculanţi şi 

nepricepëtorï în ale agriculturei, exploatézá 

numai pământul fără së-1 cultive şi tot 

aşa exploatézá şi pe ţâranî.

Absenteismul este descris ca o plagă 

si de cătră autorï strëinï cum e d. e. Le 

Play, cu deosebirea, că relele ce resultă 

din desinteresarea marilor proprietari din 

tërile apusene faţă cu moşiile lor nu sunt 

atât de desastruóse acolo cum sunt în 
România, fiind-că acolo cultura pământului 

sistematică şi intensivă a pătruns deja în 

tóté straturile populaţiunei rurale, pe când 

ţâranii din România n’au ajuns în privinţa 

acésta nici la începutul începutului.

Cu drept cuvânt 4ice deci d-1 Ciurcu, 

că un progres real şi neîntârdiat nu se 

va puté dobândi decât atuncî când marii 

proprietari se vor hotărî së ia în mânile 

lor cu energie, cu pricepere, cu dragoste 
pentru bunul lor şi pentru binele ţ0rii, 

regenerarea agricolă a României. Numai 
marele proprietar póte deveni educatorul 

ţ0rănimei, dascălul şi părintele ei ; înse 

spre a puté réalisa acest ideal, el trebue 

së se pună în contact imediat cu acestă 

tërânime, së traiéscá alături de ea şi së-i 

serve de pildă întru tóté.

Guvernul prin mësurile ce le ia, póte 

produce .o îmbunătăţire a stării individuale 

a agricultorilor, dér nu póte contribui 

decât în o mică proporţie la îmbunătăţirea 
agriculturei.

D-1 Ciurcu critică ignoranţa celor 
maf mulţî arândaşî, carî exploatézá mii şi 

mii de hectare, agonisind averi fabulóse 

în România, pe cari îşî cumpërâ apoi moşii 

prin Thesalia. Mulţî din aceştî arândaşi 

nu sciu së deosebéscâ trifoiul de luţernă, 

nu sciu ce e hrişcă, napii, nu cunosc pe 

nume mai nicî una din buruienele de cari 

îi sunt pline ogórele şi carî când le vor- 

bescî de asolament te întrebă décá se mă

nâncă.

Conferenţiarul nu cere suprimarea 
arândaşiior, cere însë ca aceştia së se ţină 

puţin în curent cu resultatele esperien- 
ţelor din alte tërï.

Un alt rëu, pe care-1 relevâză confe

renţiarul este că în România se aplică ca 

îngriijtorî şi administratori de moşii câr- 

ciumari, calfe de băcănie, bărbieri, negu
ţători scăpătaţi fără a mai vorbi de dróia 

de marinari, bragagii etc. ce năvălesc de 

veacuri în România din peninsula balca

nică şi tot archipelagul grecesc, — ér ab

solvenţii şcoleler profesionale de agricul

tură rëmânând fără slujbă, trebue së-$ï 

cauţe alte ocupaţiuni

D-1 Ciurcu prin conferenţa sa a pus 

degetul pe o rană deschisă, pentru vinde
carea căreia patrioţii adevëraiï ai României 
vor trebui së întreprindă mësurï energice. 

PuMicul, care l’a ascultat, compus din marî 
proprietari, l’a aplaudat viu pe conferenţiar.

NECROLOG. Hermina Lazar născ. 
Papp, ca soţie, în numele séu şi a copiilor 
ei Valéria, Romul şi Zina, véd. Teodor Po
pa, Rosalia Sabău născ. Lazar şi loan La
zar ca surori şi frate, precum şi numéró-1 
sele rudenii, fac cunoscut, că iubitul ei 
soţ, respective tată, frate şi consângean 
Georgiu Lazar advocat, deputat! con gr e- 
sual şi sinodal, asesor consistorial, membru* 
fundator al Federaţiunii Latine, membru 
fundator al Asociaţiunii arădane pentru 
literatura şi cultura poporului român, mem
bru fundator al Asociaţiunei, membru funda
tor al Societăţii pentru crearea unui fond de 
teatru român şi fundatorul fundaţiunii 
»George -ţ̂ azaru şi soţia Hermina«, după o 
bóla grea şi îndelungată provédut cu sfin
tele Tairie. ale muribunzilor adî la 3 » őre 
30 min. d. a. în etate de 53 de ani, şî-a

dat nobilul séu suflet în mânile Creato
rului.

Râmăşiţele pământescî ale scumpului 
defunct se vor aşeda spre venică odihnă 
în cimiterul de sus la 15 Martie n. 1905 
3 óre p. m.

Arad, 13 Martie n. 1905.

In veci pomenirea lu i!

ULTIME SCIRI.
Paris, 14 Martie. „Eeho de Pa

ris“ anunţă din Petersburg, că s’a 
decis mobilisarea generală, care se va 
începe în proximele cjile. Patru cor
puri de armată au primit Heja or
dinul de mobilisare. Generalul Dra- 
gomirow a sfătuit pe Ţar se nu se 
ia comanda supremă din mânile lui 
Kuropatkin. Continuarea resboiului e 
lucru hotărît.

Londra, 14 Martie. Armata lui 
Linevicî a scăpat de împresurare şi 
se c}ice că după t6te probabilităţile 
a ajuns şi ea la Charbin. Pierderile 
cele mai marî le a avut ariergarda 
armatei lui Kaulbars, care a acoperit 
retragerea armatei principale.

Petersburg, 15 Martie. Din Muk
den se anunţa, că partea cea mai 
mare a trupelor rusesci a ajuns la 
Tielin. Kuropatkin telegrafică, că 
trupele rusesci s’au raliat; inimicul 
face recunoscerî.

Tokio, 15 Martie. Japonia con
sideră lupta de la Mukden decisivă 
şi e hotărîtă a continua resboiul.

Bibliografie.
„Caractere unor a l e Acéstá carte atât 

de instruitivă, bine scrisă şi folositóre, mai 
ales pentru tinerimea din şcolele medii scri
să de reposatui profesor de limba română 
loan Popea dela gimnasiul nostru din Bra
şov se găsesoe la librăriile şi ia tipografia 
nostră din Braşov precum şi la celelalte li
brării române din ţâră şi este una din cele 
mai potrivite cărţi pentru premii. Dér uii 
mimai pentru băeţi, ci şi pentru fete acéstá 
carte este de mare preţ pen'rn înmulţirea 
cunoscinţelor şi formarea caracterului lor, 

Atragem atenţ une* cetitorilor noştri, 
că la dorioţa véduvei autorului reposat, 
acestă carte se vinde cu preţul moderat de
2 ooróne esemplarul (piu* 20 bani porto.)

D i v e r s e .

Şcâld  pentru  d tirm it. — Ce minu

năţii mai iscodesce mintea omenéscá se 

póte vedé din urmátórele. A de vérat că ase
menea idei numai în mintea unui ame

rican se pot zămisli şi cetitorii noştri de 
sigur vor rîde védánd basaconia asta mai 

nouă. pilele acestea s’a trimis din Ame
rica o broşura-prospect, în care se face 

reclamă pentru o scólá, ce s’a deschis a- 

cumade curând în New-jersei, numită şc0lă 
de durmit. Acéstá scólá este numai pen

tru dómne tinere şi pentru fete şi se dice 

că s’au înscris deja fórte multe eleve, ca 

sé înveţe acolo, cum trebue sé dórmá.

Ca sé nu dică cineva că spunem go

goşi, cităm din prospectul scólei urmátó

rele pasage: »Multe dame — (Jice pros

pectul îşî pierd frumseţea şi buna dispo- 

siţie din causă că nu sciu dormi. Afară de 

aceea horcăitul este un lucru urît şi s’a 
constatat, că sunt mai multe dame cari 

horcăesc decât bărbaţi. Ei bine, urmările 
acestui obiceiü se véd în timp fórte scurt, 

căci falca inferiórá se lasă ’n jos şi gura 
se măresce. Pentru a dormi un somn li

niştit, care conservă regularitatea trăsătu

rilor trebue:: 1) A se deprinde sé ia dama 
o posiţiune comodă. 2) A sci sé-si aran

jeze părul (coafura) pentru nópte. 3) A se 

deprinde sé dóriiiá cu gura închisă. Acest 

din urmă lucru este fórte greu. Sunt dame, 

cari nu pot de loc sé se deprindă cu a- 
césta şi trebue sé li-se aplice un instru

ment, anume ca sé le ţină fălcile strînse. 
Tóté acestea — dice prospectul — se în
vaţă uşor la »scóla adevârâtului somn« des

chisă la New-jersei sub direcţia a trei dame 
diplomate.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redsfctor responsabil: Traian H. Pop.
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Oela „Tipografia A. fflnreşiaira“ 
d in  I f r a ş a v ,

ss pot procura urmâtirele cărţi':
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portal postai arătat, încă 25 bani pentru 
recoinandaţie.)

C ărţi de  ru găciu n i şi predicT.
Cuvântări bisericssci sorise de Io an 

Papiu Tom. I I I  Preţul 8 cor., plus 20 b 
porto.

Guvernări bisericesci de Ioan Pa
piu: tomul III cuprinde cuvântări bi
sericesci acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tote sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
corn separat costă 3 cor. (plus 10 b. porto).

Predici pentru Dum inecile de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Christ*. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă ia 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătoriîe 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

„Cartea D ure rii*  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Ni- 
colescuv editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
J.895, 0 cărticică de mângâere sufletescă, 
care costă legată 8 cor, (plus 10 b. porto).

„C uvântări. bisericesci de Ma&- 
8illona traduse din originalul tranoes de 
loan Oenţ protopop gr.-eat. român al diecesei 
de Oratiea-mare. — Deja la 1898 ». apărut 
în Oradea*mare cartea eu titlu* de mai sas 
care cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesiastic frances. Predicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
r&sâritdn, şi fie care este pusă ia acea Dumi
necă seu sdrb&târe, ca a cărei evanghelei 
se potrivesc« predica. Dn volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° oo portretul iui 
Massilon. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiti. ales. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) pios 30 bani porto.

Cuvântări funebralY şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom, II. preţ, 2 cor, (plus 20 b, porto.)

S c r ie r i is to r ic e .
M em orii d in  1848—49 de Vas. 

Moldovan, fost prefect al Legiunei l l l  în 
1848—49, Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V iaţa ş i  operile lu i A n dreiu  Mu- 
reş ia n u , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiîi, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
rau di al din Blaşiii.

„ Colonel D avid  baron Urs de  
M argin a  la  Solferino ş i  L i s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, âr 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şt ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„Pentru memoria\ lu i Avram  
l a n c u apelul dat cătră ministerul, de 
iuterne D. Perczei. prin d*l Dr. Amos 
Frâncu'n causa fondului pentru monumen
tul lui lancu. Preţul este 1 coronă. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„Pintea V i t e a u l tradiţianl, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-lieieqanul. 
Cea mai completă soriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind f6rte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

„JRom anul in  sat ş i la  6steu. 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d l loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me- 
ritosul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Im p ta  pentru drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păeă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-J- 10 b. porto).

„[ţăranul rom ân  ş i ungur d in  
Ardeal*, studiu psihologic poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-}- 5 b. porto).

„D avid  A lm ă şia n u u, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acâsta- 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p  maţ 

îndelungat seu lunare.

Nr. 3285—1904.

PU BLICAŢIU NE
referitóre la presentarea insinuărilor 

din partea acelor indivicjî, cari sun 

obligaţi a plăti taxele militare.

Insinuările au se le prezenteze 
la subscrisul perceptorat orăşenesc, 
până la finea lui Martie 1905, toţi 
acei indivic(i.*

1) cari au fost declaraţi de ne- 
apţî pentru serviciul militar pentru 
tot-deauna;

2) cari în classa ultimă au fost 
declaraţi neapţi pentru serviciul mi
litar;

8) cari înanîte de espirarea tim
pului de serviciu au fost concediaţi 
în urma vre’unui defect corporal, ca
re înse nu îl face neapt de muncă, 
si care defect nu s’a escat prin în
deplinirea serviciului militar;

4) cari în sensul art. de lege 
XL din anul 1868 .au fost eliberaţi 
de miliţia, ca susţinetori de familia 
şi aceia, cari după intrarea în vigó- 
re a Art. de lege VI din anul 1889, 
au fost eliberaţi de miliţie, fie din 
orî-ce causa;

5) acei obligaţi la miliţia, cari 
înainte de espirarea timpului legal 
emigréza din monarchia austro-un- 
gară.

Toţi aceştia sunt obligaţi se in
sinueze perceptoratului orăşenesc, pe 
cólele cari servesc pentru acest scop:

a) posiţia séu caracterul,

b) locuinţa lor,

c) cercul de asentare, respective 
comuna în care au fost eliberaţi de 
serviciul militar,

d) anul, din care începând se 
numera timpul eliberării de serviciul 
militar, şi

e) se arete dările directe, cari 
au fost prescrise în anul precedent 
pentru cel obligat la plâtirea taxei 
militare, respective pentru capul fa
miliei aceluia, în locul unde se în
treţine permanent seu eventual în 
altă comună.

In fine acei obligaţi la plătirea 
taxelor militare, pentru cari în sen
sul §-lui 11 al art. de lege X X V II 
din anul 1880 trebue se plátésca stă
pânii, au se însinue numele şi lo
cuinţa stăpânilor.

Cel-oe nu satisface insinuării 
arătate mai sus va fi pedepsit în sen
sul §-lui 20 al art. de lege XXV II 
din anul 1880 cu o pedépaá în bani 
de trei eventual de ş6se ori mai ma
re decât taxa militară prescrisă pen
tru densul. ,

Dâcă vre-unul, care este obligat 
la plătirea taxei militare îşi schimba 
stăpânul în decursul timpului înce
pând de la terminul pus pentru in
sinuare şi pănă la devenirea în sca
denţă a taxei militare, adecă pănă 
în 1 Octomvrie a. c., atunci acela 
în sensul art. de lege IX  din anul 
1888 § 4 punct 8, e dator ca acésta 
schimbare se o comunice acelui ofi
ciu, la care a făcut insinuarea.

Acei obligaţi la plătirea taxei 
militare, cari afara de locul de apar- 
ţinere permanenta nu mai plătesc 
nicăeri dare, pot ca se facă Insinua
rea verbal la subscrisul perceptorat 
orăşenesc, înse decă nici acésta in
sinuare verbală nu o fac, vor fi pe
depsiţi aspru în sensul legei mai sus 
arătate.

B rassó, în 25 Faur 1905.

2—2,(1676). Perceptoratul orăşenesc.

g s y  „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numărul ă 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf 
a lui Spuderea şi la Eremias

Ccrsul la bursa din Viena.
Din 13 Martie n. 1905.

Renta ung. de aur 4% . . . .  118,85 

Eenta de oorone ung. 4% • * • 98.40 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 720/0 . 89.95 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.45 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50 
Impr. uug. ca premii . . . . . 223.50 

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 173.60

Renta de hârtie austr......................100.40

Renta de argint austr. . . . . .  100.35

Renta de aur austr.....................  . 120.05
Renta de cor6ne austr. 4°/0 . . . 100.55 

Bonuri rurale ungare 372 % • • • 93.30
Losurl din 1860......................-. . 157 50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.44 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit, 796.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 680.50

$apoleondorî...............................  19,06
Mărci imperiale germane. . . 117.12f/2

London vista...............................  239,67 y2
Paris vista. . . . . , . , . 95.17,/2 
Note italiena .................................95.25

Cursul pieţei Braşov.
Din 14 Martie n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.76 Vând. 18.82

Argint român. „ 18.60 „ 18.68

Napoleond’orl. „ 19.06 „ 19.10
Q-alben! _ 11.20 „ 11.30

Ruble RusescI 2.53

Mărci germane „ 117.20 

Lire turcescï „ 21.50 
Scris. fonc. Albina 5% 101.—

2.F4 
„ 117.50
„ 21.60 

102 —

F|in causa plecării v e n d  f o r -  
t e  i e f t in  câte o complectă

Garnitură, de Salon
de sofragerie şi de dormitorii!;

ÎTtifla se snănâncă bine
U l i i i  w şi se bén VINURI curate 
de Mediaş B E R E  de P i l sen
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care (Ji? 2 La a  a  a

Restaurantul Schwarzburg
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate románéscá.
De o cercetare numerósa se róga 

C. R. GLIG0BE CRISTEA,
38—50 conducătorul restaurantului.

afară de acestea diferite obiecte şi

........mobile de lui, =
tote în stare forte bună. A se adre
sa între 9 — 12 ore a. m. în 

S t r a d a  n e g r ă  n r . 31.
1—4.1683.

ÂNUNCIURI
(mserţiani şi reci.)

s u n t a se  ad re sa  subscris»«* 

a d m in is tr a t iu n i .  in  c a ş u l p*i- 

tiSscsârâi unu i anusraciu m a i mu£'& 

de c t ia tâ  se fac© s c ăd e w e n f  

c a re  c re s c e  cu c â t  p u b lic a re a  

fa c e  m a i sie m u lte- ^rl.

Administr. „Gazetei Transă

A. Mureşianu
B ra şo v , T e rn u l I n u lu i  I r .  8 0 .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-C8 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, AliGUNT ŞI COLOBÍ.

C Ă R Ţ l  B E  S C I I S Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI-DIDACTICE

-—-

S ' Z ’- .Â .T 'C r 'X ’E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE Y IS IT l

D IFEE ITE  FORMATE.

PROGRAME~ELEGANTE.
BEETE DE L060DNÄ ŞI DE NUNTI

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

REGISTRE şi  IMPRIMATE 

pentru tote speciile de serviciuri.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

QotW&otn, în  lela măvimea-

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREŢPRI-CPBENTE ŞI DIVERSE
AM VM ŢVRl. $ BILETE DE INMORMfiNTARI.

Comandele eventuale se primesc în  foiuroul 
tipografiei, Braşov Tergui Inului Nr. 30, în  eta- 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

S -
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

noi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cârei luni.

Domnii abonenţi s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiese cu 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit si se arete şi posta ultimă. a
Administrat. „Gaz. Trans.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


